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Από συνέντευξη στον Τάσο Καφαντάρη στο ΒΗΜΑ/Science, Κυριακή 5-2-2012: 

Σε ηλικία 13 χρόνων είχα φύγει από το χωριό μου για να πάω σε «καλό σχολείο» της 

Λευκωσίας, το Παγκύπριο Γυμνάσιο. Εκεί γοητεύθηκα από το μάθημα χημείας του 

καθηγητή μου και ξεκίνησα για ένα πτυχίο χημείας στην Αγγλία.  

Από ένα σχέδιο στο χαρτί ή στον υπολογιστή ο χημικός μπορεί να φτάσει να δομήσει 

στο εργαστήριό του ένα μόριο που ενδεχομένως έχει μεγάλη αξία για τη 

φαρμακευτική, την κοσμητική ή όποια άλλη περιοχή. Οτιδήποτε σας έρχεται στο νου 

από τα αγαθά γύρω μας, από τα φάρμακα, τα λιπάσματα, τα πλαστικά και τα 

αεροπλάνα, ως τα κινητά τηλέφωνα και τα ρούχα, έχει να κάνει με επιτεύγματα 

μετατροπής της ύλης από τη συνθετική χημεία.  

Οι χημικοί έχουμε μια άλλη ματιά για τον κόσμο, μια ματιά που γεφυρώνει τον 

μακρόκοσμο με τον μικρόκοσμο. Για παράδειγμα, στο ρόφημά μας όλοι βλέπουμε 

τους κόκκους της ζάχαρης ή του καφέ, αλλά ο χημικός βλέπει αμέσως τη δομή των 

μορίων τους. Και αν πάει στο «εργαστηριακό μικροσκόπιό» του, μπορεί να παίξει με 

αυτή τη δομή και να φτιάξει κάτι άλλο.  

Το παιχνίδι με το μικροσκόπιο και τους υπολογιστές είναι κάτι που το βλέπω ως 
κοινό τόπο των επιστημόνων. Έπειτα από δύο αιώνες ανακαλύψεων για τον 
μακρόκοσμο, φθάσαμε σε μια από κοινού προσπάθεια αποκρυπτογράφησης του 
μικρόκοσμου και ανασύστασή του μέσω προσομοιώσεων στον υπολογιστή. Έχουμε 
πλέον υπολογιστική φυσική, υπολογιστική χημεία, υπολογιστική βιολογία.  

Ο καθηγητής Κυριάκος Νικολάου είναι ένας από τους πιο επιφανείς επιστήμονες  

της οργανικής χημείας διεθνώς. Γεννήθηκε στην Κύπρο και σπούδασε Χημεία στο Λονδίνο,  

όπου έλαβε και το διδακτορικό του. Στη συνέχεια εργάστηκε στην Αμερική,  στα Πανεπιστήμια   

Columbia, Harvard, Pennsylvania, και San Diego και στο Eρευνητικό Ινστιτούτο Scripps.  

Το 2009 το όνομά του είχε συζητηθεί για το Νομπέλ Ιατρικής.  Η πρωτοποριακή έρευνά του 

έχει οδηγήσει στη σύνθεση φαρμάκων για τη θεραπεία του καρκίνου και του AIDS.  

O ίδιος δηλώνει σεμνά ότι δεν είναι ο εφευρέτης αυτών των ουσιών αλλά ο ανασυνθέτης τους. 

 

 



 

 

 

 

 
Karl Barks: Θείος Σκρουτζ - Το στοιχειωμένο κάστρο (Walt Disney/Gold Key, May 1966 –  

Ελληνική έκδοση - Tόμος: Σαφάρι με το ζόρι, σελ. 87, 89, 90, Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 2015)  


